

# 上半年全市经济运行数据发布

本报讯(记者冯璋 通讯员陈巧云) 昨日上午,市统计局发布上半年全市经济运行数据。根据全省地区生产总值统一核算结果,上半年全市实现地区生产总值8861.0亿元,按不变价格计算,同比增长5.1%。

分产业看,一产、二产、三产增加值均呈增长态势,三次产业之比为2.2:42.5:55.3。三次产业对GDP增长的贡献率分别为1.6%、39.3%和59.1%。

“上半年全市一揽子存量政策和增量政策发力显著,全市经济运行总体平稳,高质量发展取得新进展。”市统计局党组书记、副局长许海燕说。

生产需求稳定增长,居民收入持续增加。上半年宁波农业生产形势稳定,工业生产持续扩张,服务业加快增长。今年前6个月,全市农林牧渔业增加值204.7亿元,同

比增长3.7%。全市规模以上工业增加值同比增长5.7%。全市服务业增加值同比增长5.6%,增速比一季度加快0.3个百分点。

消费潜力加快释放,市场销售增速回升,以旧换新政策继续显效。上半年全市社会消费品零售总额2697.7亿元,同比增长2.2%,较一季度回升1.5个百分点。固定资产投资结构优化,基础设施投资快速增长。

上半年,扣除房地产开发投资,固定资产投资增长7.9%。分领域看,基础设施投资增长24.0%,占全部投资的比重为35.9%,拉动全部投资增长6.3个百分点。

值得注意的是,上半年,全市进出口保持了较强韧性。今年前6个月,全市进出口7218.0亿元,同比增长6.1%。其中,出口4904.4亿元,增长10.1%。

从民生保障看,居民收入继续

增加,城乡收入差距缩小。上半年,全市居民人均可支配收入43797元,扣除价格因素实际增长4.5%。城乡收入倍差为1.62,较去年同期缩小0.02。

更多新动能成为拉动GDP的重要力量。

先来看工业。上半年,全市36个工业行业大类中,25个行业增加值增长,增长面为69.4%。其中仪器仪表、计算机通信和石油加工等重点行业分别增长23.4%、15.3%和13.8%,均实现两位数增长。从新兴产业看,高技术、数字经济、装备制造等增加值分别增长13.1%、7.7%和6.5%。

再看服务业。上半年,交通运输、仓储和邮政业,批发和零售业增加值分别增长5.9%、6.5%,增速分别高于服务业增加值0.3个百分点和0.9个百分点。

在固定资产投资中,高技术产

业投资增长0.7%,其中信息服务业、医药制造业投资分别增长14.2%、13.3%。

上半年,宁波港域货物吞吐量3.53亿吨,增长1.0%;宁波港域集装箱吞吐量1888.9万标箱,增长7.9%。

民营经济是宁波经济的重要底色。民企成为拉动GDP的生力军。以进出口为例,民营企业支撑作用明显,实现进出口5592.4亿元,增长8.8%,占全市进出口总额的77.5%,拉动进出口增长6.7个百分点。

上半年,宁波对非洲、东盟和欧盟进出口分别增长25.2%、20.8%和12.1%,对共建“一带一路”国家和中东欧国家进出口分别增长13.4%和13.7%。机电产品出口2859.9亿元,增长12.6%,其中家用电器、通用机械设备和汽车零配件分别增长4.6%、8.2%和9.9%。

## 我市推进集采药品“三进” 基层医疗机构全覆盖



集采药品进入零售药店。(李睿清 摄)

本报讯(记者李睿清 通讯员孙雁冰) “以前配药要去大医院,现在社区卫生站就能配到,走路十来分钟,价钱也更实惠了。”让家住海曙集士港的张阿姨赞不绝口的,正是我市全面落地的集采药品“三进”。

为打通国家药品集采改革红利落地“最后一公里”,今年5月以来,宁波市医保局积极推进集采药品进基层医疗机构、进零售药店、进零售药店(简称“三进”)工作。目前该工作已覆盖全市1145家基层医疗机构、283家零售药店、9家民营医疗机构,其中,基层医疗机构实现全覆盖。

市医保局工作人员介绍,过去购买集采药品一般要去二级及以上的医院,对需长期服药的患者而言多有不便。如今,随着580多种市民常购、慢病患者常用的药品纳入“三进”目录,市民有了更多选择。

据了解,医保部门要求基层医疗机构对集采药品“应报尽报,应采尽采”,对参与“三进”工作的零售药店要求配备集采药品种类不得少于50种,相关民营

医疗机构配备集采药品不得少于本院药品总量的30%,或与集采清单重合度不低于50%。

在购药更便捷之余,集采药品“三进”给群众带来了更多实惠。海曙区集士港镇白岳社区卫生服务站主治医师于春玲告诉记者,城乡居民医保参保人在社区卫生站普通门诊报销比例可达60%,慢病门诊的报销比例则可达65%。“对慢病患者来说,同样的药品在基层医院购买,至少能多报销一半。一年下来能节省一笔不小的费用。”

以高血压患者常用的马来酸依那普利叶酸片为例,原价40多元的药品在进入集采后,价格降低为20多元,城乡居民医保参保人在社区卫生站购买时,只需自付9元多即可买到。

“集采药品‘三进’不仅能推动集采药品在基层和零售端的可及性、覆盖性,还能满足群众以优惠的价格就近购药、便捷报销的需求。”市医保局相关负责人说,下一步,医保部门将继续深化集采药品“三进”工作,切实提升群众的满意度和获得感。



## 书香消暑

暑期的图书馆里,书架间、阅览区、角落里,不同年龄、不同职业的读者相聚于此,让图书馆成为盛夏的精神家园。据悉,6月23日至7月22日,全市公共图书馆借阅量超过114万册次,环比增长近28%。图为宁波图书馆福庆馆内场景。(周晓思 沈嘉宁 陈莹 摄)

## 宁波集中展示51个文明实践项目

本报讯(记者徐丽敏) “村理人”如何用文明赋能乡村振兴?“花田有韵”如何为爱减负?……昨日,2025年宁波市文明实践项目暨基层宣讲展示交流活动在市青少年宫新城活动中心举行,来自各区(县、市)的“文明推介官”献上一场精彩纷呈的“文明盛宴”。

本次活动旨在进一步深化拓展新时代文明实践中心建设,持续推进“浙江有礼”省域文明实践,推动各类文明实践常态化开展、项目化实施和品牌化推广。

经过前期申报、培育和遴选,共有10名宣讲员和51个文明实践项目脱颖而出,进入展示交流环节。

活动现场,理论宣讲员、项目负责人围绕共同富裕、移风易俗、暖心服务、文化惠民等方面,用鲜活故事与扎实成效,生动诠释了新时代文明实践的深刻内涵。

据悉,宁波新时代文明实践中心建设自2018年试点以来,一直走在全国全省前列。接下来,宁波

将持续深化拓展新时代文明实践中心建设,创新文明实践机制,探索打造一批可复制可推广、群众可感可及的文明实践项目,让文明实践阵地用起来、服务优起来、活动火起来、人气聚起来,形成更多“在宁波,看见文明中国”的标志性成果。

## 宁波即将确定“浙BA”市联队18人名单

本报讯(记者周晓思) 宁波创新组建“双雄”战队出征“浙BA”争霸赛,宁波市联队精英选拔机制已全面启动,最终18人名单将于7月28日前后公布。两支战队将携手冲击省级荣誉,开创省市篮球赛事参赛新模式。

根据比赛规程,“浙BA”宁波赛区预选赛冠军余姚队,凭借

预选赛全胜战绩以“宁波余姚队”独立身份代表宁波参加“浙BA”城市争霸赛。宁波市联队则从其余9个区(县、市)已报名参加预选赛队员范围中,整合顶尖篮球力量组建而成,与余姚队形成双战队格局,共同向省级荣誉发起冲击。

随着宁波赛区预选赛圆满收

官,宁波市联队组建和训练工作随即全面启动。本次选拔采用科学化评估与实战化检验相结合的原则。由教练员江滨、江慈领衔的专业教练组,协同宁波富邦篮球俱乐部教练员李可、宁波大学体育学院副院长任峰等专家组成的顾问团,配备专业医疗及技术保障团队,构建起全方位选拔体系。

根据备战方案,宁波市联队将展开为期半个月的高强度封闭集训。

市篮球协会相关负责人表示,以城市名义双战队参赛模式,是浙江省办赛参赛的创新举措。宁波通过系统化集训打造全新战术体系,并加强对宁波余姚队的指导,将形成冲击省联赛的双重保障。

## 众筹新闻

记者 仇龙杰 实习生 章靖

“我观看了‘浙BA’宁波赛区的每一场比赛,根据预选赛球员的硬核表现、关键球能力及团队适配性,结合位置需求,我选出了一套核心阵容,这是一支攻防兼备、韧性十足的‘浙BA’宁波市联队!”一份由球迷丁先生发给“宁波民生e点通”微信公众号的推荐名单,迅速引起大家关注。

随着“浙BA”宁波赛区预选赛落幕,余姚队以冠军身份晋级即将举行的城市争霸赛。近日,甬派发起“假如你当主教练,选谁进‘浙BA’宁波市联队”的讨论,引发广大球迷热议。

大部分网友认为,市联队队员选拔需兼顾三大维度:一是个

## 球迷推荐“甬城梦之队”

人硬实力,如得分王张叶迪(总得分112分)、篮板王张超超(场均12.2个篮板)等数据领跑者;二是关键球能力,如孔宣亢在加时赛5记三分完成准绝杀、郭鑫增压哨中场三分等环节体现“大心脏”特质;三是“宁波精气神”,比如张瀚在篮下的拼搏表现,被称为“移动高墙”,徐启超因带病作战赢得球迷尊敬。

在网友讨论中,一些球员获得高分认可。马翔宇(余姚队)凭借场均5次盖帽的防守统治力及决赛MVP表现,被全票认定为“宁波篮坛移动长城”;何袁(奉化队)在决赛中砍下20分,被视为联队的突破核心;徐启超则凭借半决赛的三分表现和强烈的拼搏精神,成为外线精神领袖的热门人选。

在小将孔宣亢与老将张瀚之间,网友争论激烈。支持孔宣亢的网友“南国猫展海”认为,加时赛的准绝杀展现了他的冷静和爆发力,是球队最需要的“奇迹因子”;球迷“带水”则表示,张瀚拥有1米95的身高和篮下统治力,能够为联队提供“硬桥硬马”式的保障。

留言区里,网友也积极为宁波市联队的人选提供建议:“必需有张叶迪!打得太强了,各方面能力都很全面。”“‘海曙奥尼尔’陈泓溢实力非凡,期待他的更多出色表现!”“建议增加镇海队吴嘉昊,硬解能力非常强,可以吸引很多防守!”

针对市联队的人选,记者也采访了宁波边检站篮球队队长沈永明。这位曾征战中国大学生篮

球一级联赛(CUBAL)的资深球员,从自身视角给出了他的推荐名单。

沈永明坦言,这次赛事掀起全民篮球热潮,对宁波篮球生态是极大的推动,他特别推荐了三名球员:“北仑队周柏渊(控球后卫)是省级冠军成员,43岁仍保持良好的竞技状态,关键球处理能力强,比赛经验丰富;慈溪队杜慕煜作为后卫,基本功扎实且发挥稳定,这种‘六边形战士’是联队的基石;鄞州队崔潜(中锋)技术全面,能完美适配现代篮球对空间型内线的需求。”

最终名单即将揭晓。这支承载着宁波球迷希望的“甬城梦之队”,能否在接下来的全省赛场上续写传奇?让我们拭目以待。

## “小候鸟”与“银发团”



昨日,镇海区澥浦镇庙戴村居家养老服务中心里暖意融融,10余名“小候鸟”在此参加暑期关爱活动。现场,“五老”志愿者、“银发帮帮团”成员与孩子结对,互赠手写寄语。老人教孩子念方言童谣,孩子为长辈表演节目。“一老一小”的互动,构成最动人的风景线。(郭力 徐诚 摄)